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Teleki Zsigmond által előállított szőlőalanyok eredete 

    Napjainkban a Föld öt kontinensén mintegy 7,6 millió hektáron folyik szőlőtermesztés. A 

Vitis vinifera L. faj fajtáira épített szőlőtermesztési kultúra alapja a szőlőalanyok használata 

(Pongrácz, 1983). Az 1800-as évek végétől, a szőlőgyökértetű (Daktulosphaira vitifoliae, 

FITCH) európai pusztításától kezdődően kényszerültek a szőlőtermesztők az alanyfajták 

használatára. Ez az egyetlen kártevő a szó szoros értelemben véve gyökeresen megváltoztatta 

szőlőtermesztésünket.  

   A szőlőtermesztőnek, ha szőlőgyökértetűre nem immunis talajon (80%-nál alacsonyabb 

kvarc tartalom, 1%-nál magasabb humusztartalom) gazdálkodik, el kell döntenie, hogy a 

rendelkezésre álló szőlőalanyok közül melyiket kívánja használni. Ennek megválasztása 

nagyon sok tényezőtől függ, melyek kapcsolódnak elsődlegesen a talaj tulajdonságaihoz, 

továbbá a helyi klimatikus tényezőkhöz, a nemes fajtához, a termesztési célhoz, a metszéshez 

és a művelés módhoz. Nincsenek univerzálisan használható szőlőalanyaink, amelyek minden 

helyi körülményhez megfelelőek lennének, ezért megválasztásuknál komplexen kell nézni a 

tényezőket, és azok alapján kell döntenünk. 

 

1. A szőlőalanyok használatának szükségessége 

A szőlőtermesztés kultúrtörténete több évezredre nyúlik vissza, azonban a szőlőalanyok 

használatának csak másfél évszázados története van. A szőlőalanyok használata a filoxéra 

Daktulosphaira vitifoliae Fitch (szőlőgyökértetű) európai megjelenése (1860) és pusztítása 

után vette kezdetét. Több védekezési mód (árasztás, szénkénegezés, immunis talaj használata) 

kipróbálása után az oltványkészítés vált a filoxéra elleni védekezés leghatékonyabb 

módszerének kötött, nem immunis talajainkon. Észak-Amerikai szőlőfajok ellenállóságot 

mutattak a rovarkártevővel szemben és a Vitis vinifera fajtáit ráoltva életképes egyedeket 

kaptak (Viala és Ravaz, 1903). Ez a felfedezés adta az alapot az észak-amerikai szőlőfajok 

szélesebb körű vizsgálatához a szőlőalany nemesítés kezdetéhez. Kezdetben tiszta amerikai 

fajok szelekciójából származó alanyokat használtak, Vitis riparia Michaux ’Riparia Gloire de 

Montpellier’, Vitis rupestris Scheele ’Rupestris du Lot’. Azonban néhány éves tapasztalat 

után rájöttek-e fajták hiányosságaira, amit a fajok közötti keresztezéses nemesítéssel kívántak 

megszüntetni. A 19. század végétől V. riparia, V. rupestris, V. berlandieri egyedek 

keresztezési partnerként való használata általánossá vált (Galet, 1998). Az 1930 előtt 

előállított és szelektált szőlőalanyok teszik ki napjainkig is a legnagyobb százalékát 

alanyhasználatunknak. Kísérletek sorát állították be, hogy kiválasszák a helyi igényeket 

legjobban kielégítő alanyokat (Wolpert et al. 1992). A legfontosabb tényező azonban továbbra 

is a filoxérával szembeni ellenállóképesség megtartása kell, hogy legyen. 



2. A szőlőalanyok eredetének fontossága 

   A szőlőalanyok szükségességét a filoxéra által okozott kártétel váltotta ki, de ebből 

kifolyólag a szőlőtermesztésben fontos tulajdonságoknak is meg kell felelniük az alanyoknak. 

Az egyik ilyen terület az alanyok szaporíthatósága. Az Észak-Amerikai szőlőfajokat nehéz 

volt szaporítani a gyenge gyökeresedő képességük miatt, különösen a V. berlandieri-t, de 

mégsem került a gyökeresedő képesség a kutatások középpontjába. Azért nem mert valójában 

keresztezték könnyen gyökeresedő Vitis fajokkal, mint a V. riparia, V. rupestris és néhány 

esetben a V. vinifera-val megnövelve így a gyökeresedő képességet (Olmo, 1976). Az 

alanyfajtákkal szemben támasztott követelmény, hogy filoxéra ellenállók legyenek, jól tűrjék 

a talaj aktív mésztartalmát és a szárazságot, erős növekedésűek legyenek, ősszel korán és jól 

beérjenek, vékony bélszövetűek, erős fájúak, jó affinitással és kompatibilitással 

rendelkezzenek, jól gyökeresedjenek. Mindezeket meghaladóan a borászati szempontból 

fontos értékmérő tulajdonságokat is pozitívan kell, hogy befolyásolják.  

A jelenleg is használt szőlőalanyokat vadszőlőfajokból szelektálták, vagy keresztezéssel új 

hibrideket állítottak elő. Egy-egy szelekciós és nemesítési cél időben és térben eltérő helyen 

történt, ami nem biztos, hogy különböző termesztési körülmények között alkalmazható 

genotípus előállítását jelenti. A szőlőalanyok és a vadszőlőfajok, amelyekből származnak, 

rendelkeznek hasonló és eltérő tulajdonságokkal is. Minél közelebbi rokonok, annál több a 

hasonlóság, mivel nagyobb a genetikai azonosság is, de mégis lehet eltérő tulajdonságuk, ami 

különösen fontos a termesztés szempontjából. A szőlőalanyok eredete a szőlőtermesztésben 

elvárt tulajdonságaikra utal. Valódi jelentőséggel bír a szőlőgyökértetűvel szembeni 

ellenállóságuk. A Vitis vinifera L. faj fajtáival javított tulajdonságok mellett a 

szőlőgyökértetűvel szembeni ellenállóság általában jelentősen gyengül. Kifejezetten kiváló 

Xiphinema index ellenálló hibridet lehet előállítani Vitis aestivalis és V. vinifera 

keresztezésével, de nem lesz hatásos a védelem a szőlőgyökértetűvel szemben. Azonban 

előfordulhat olyan eset is amikor Vitis vinifera az egyik szülő és mégis ellenálló lesz az alany. 

A lényeg, hogy azok az allélok, amelyek a szőlőgyökértetű elleni védelemben szerepet 

játszanak, ott legyenek az egyedben, de ennek kimutatásával még adós a tudomány. A 

természetes környezete egy fajnak utal arra, hogy milyen feltételek mellett díszlik a 

legjobban. A Vitis berlandieri mész- és szárazságtűrő, de nem gyökeresedik, a V. riparia 

könnyen gyökeresedik, nagyon alacsony hőmérsékletet is elvisel, de nem lehet 15 magyar 

mészfoknál magasabb meszet tartalmazó talajon termeszteni, a V. rupestris gyökere mélyre 

hatoló, ezért ahol a termőréteg engedi, kiválóan tűri a szárazabb periódusokat is. A felsorolt 

tulajdonságok a különböző kombinációkban előállított hibridekben eltérő módon 

érvényesülnek, attól függően, hogy a nemesítő milyen célokat tűzött ki maga elé és milyen 

ökológiai környezetben végezte munkáját (Cousin, 2011). A termesztő pedig a területéhez, 

termesztési körülményeihez és a nemes fajtához kíván szőlőalanyt választani, ezért különösen 

fontos a szőlőalanyok eredete. 

 

 

 



3. A kutatási programot megalapozó ismeret 

   A ma is használt filoxéra rezisztens alanyokat a 19.sz végén és a 20. század elején állították 

elő, kevés kivételtől eltérően. Ezek között találhatóak a Teleki Zsigmond által előállított és 

hazánkban általánosan használt V. berlandieri Planch. X V. riparia Michx. természetes 

hibridizációjából származó szőlőalanyok.  Általánosan használt közülük az ’SO4’, ’Teleki - 

Kober 5BB’, ’Teleki 5C’ és klónjaik (Kocsis és Bakonyi, 2006), amelyek a szelekciójuktól a 

mai napig magas fokú rezisztenciával jellemezhetőek. A rezisztenciájuk stabilnak tűnik, pedig 

a valódi szülői hátterük, eredetük ismeretlen, amely felveti, azt a kérdést meddig maradhat 

stabil az ellenálló képességük. Amikor Teleki először leírta és jellemezte a magonc populációt 

morfológiai bélyegeik alapján több csoportot alakított ki, amelyben megtalálható volt tiszta V. 

berlandieri, V. riparia, V. rupestris és V.vinifera, valamint ezek hibrid típusai (Teleki, 1928).  

A Teleki által szelektált magonc populáció olyan helyről származik (Alénya, Franciaország) 

ahol az ültetvény körül V. vinifera fajták ültetvényei voltak. Ezek a tények nyitva hagyják azt 

a kérdést, hogy eddig még nem regisztrált V. vinifera keresztezési partner is előfordulhat az 

alanyokban, amelyre a magasabb mésztűrő képesség is utalhat. Az utóbbi időben több 

publikáció is foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a szőlőalanyok ellenálló képessége csökkent 

a filoxérával szemben (Hirschmann és Schlamp, Porten és mtsai. Stb.). De Benedictis és 

munkatársai (198) alacsony, de szignifikáns szinten kimutatható filoxéra populációt kapott a 

’Teleki 5C’ alanyon laboratóriumi körülmények között gyökértesztben. Ezekre a 

tanulmányokra alapozva vizsgáltuk meg genetikai vizsgálatokkal alátámasztva, hogy milyen 

rokonsági kapcsolat van a Teleki alanyok között és különböző gazdanövényekről begyűjtött 

filoxéra törzsek életben maradása, fejlődése és szaporodása között laboratóriumi 

gyökértesztben a gazdanövényen és más ellenálló, valamint fogékony fajtákon. 

Megálapítottuk, hogy a Magyarországi szőlőgyökértetű populációban találhatóak olyan 

törzsek, amelyek képesek laboratóriumi körülmények között a ’Teleki 5C’ alany gyökerén 

nem csak nodozitást, hanem tuberozitást is okozni és ez által lehetséges a szabadföldi kártétel 

fellépése is (Kocsis et al. 1998). 

4. Szakirodalmi adatok és levéltári kutatások a Teleki által felnevelt magoncok és 

azokból szelektált alanyok eredetére vonatkozóan 

4.1. A szőlőalanyok eredete 

Az amerikai szőlőfajok szőlőgyökértetűvel szembeni ellenálló-képességének 

európai felfedezését Laliman francia kutató nevéhez kötik, aki 1869-ben a Beaune-ben 

tartott kongresszuson felhívja erre a figyelmet (Sahut, 1887).  Ezt követően megkezdődik 

az Észak-Amerikában akkor már termesztésben lévő, úgynevezett direkttermő szőlőfajták 

behozatala és kipróbálása. Mivel ezekből a fajtákból, ’Cunnigham’, ’Norton’s Virginia’, 

’Herbemont’, ’Taylor’, ’Clinton’, ’Concord’, ’Jacquez’, ’Vialla’, ’York’s Madeira’, készült 

borok minősége nem érte el a Vitis vinifera L. fajtáinak a minőségét, más megoldást kellet 

találni. A Francia kormány Pierre Viala professzor urat támogatta az Egyesült Államokba 

tervezett útján, melyet az amerikai szőlőfajok jobb megismerése érdekében tett. Ezen az 

úton T.V. Munson és H. Jaeger amerikai szőlőkutatók és szaporítóanyag előállítók voltak a 

segítségére, akiket az európai szőlőkultúra megmentőjének is tartanak. Az Egyesült 

Államokat végig járva leírást készített az egyes szőlőfajok termőhelyéről, azok főbb 

tulajdonságairól, az őket körülvevő élőhelyről. Ezek között a fajták között meg kell 

említeni a Vitis riparia Michaux, Vitis rupestris Scheele, Vitis berlandieri Planchon, Vitis 



cinerea Engelmann, Vitis cordifolia Michaux, Vitis labrusca L. fajokat és ezek hibridjeit 

(Viala, 1887).  Ebben a tanulmányban Viala (1887) leírja, hogy a Kanadától Texas-ig 

nyúló területek folyóvölgyeiben található V. riparia erős növekedésű, a levelén található 

filoxéra gubacs, a fiatal gyökérvégeken is, de ez a növény fejlődésén nem mutat 

visszaesést. Magasabb kalciumot tartalmazó területeken a levelek sárgulása figyelhető 

meg. Többféle virágtípus is megtalálható, az egyedek egymással természetes úton 

kereszteződhetnek. A Vitis rupestris fajt Tennessee, Missouri és Texas államokban figyelte 

meg, és jegyezte fel formagazdagságukat. Nagyon erős növekedésűnek és a különböző 

talajokhoz alkalmazkodóbbnak ítélte a V. riparia-nál. Igazából a Cordifolia x Rupestris, 

valamint a Riparia x Rupestris hibrideket tartaná jobbnak, melyek vesszőit nagyobb 

mennyiségben hozták Franciaországba. A V. berlandieri fajt elsősorban Texas magas 

platóin találta, ahol mészkő alapkőzeten, jelentős kalciumot tartalmazó talajokon 

tenyészett. Kiválónak ítélte a filoxéra levél és talajlakó alakjával szembeni ellenálló-

képességét, azonban nehezen gyökeresedőek a vesszői. 

Magyarországon a kormány három módszert támogatott a filoxéra elleni 

védelemben: a., szénkéneggel történő gyérítés; b., direkttermő szőlőkkel történő telepítés; 

c., oltvánnyal történő telepítés. A direkttermőkkel (’Othello’, ’Jaquez’, ’Herbemont’ stb.) 

történő telepítések nem váltak be, mivel elenállóképességük közepes, vagy gyenge a 

filoxérával szemben, boruk íz világa nem felelt meg ízlésünknek. Szénkénegezéssel 

elsősorban az idősebb, még termőkorban lévő ültetvények fenntartását próbálták 

elősegíteni, különösképpen itt a Balaton parti borvidékeken. Azonban amerikai alanyokra 

oltott nemeseket telepítettek mindenütt, ahol a talaj kötöttsége ezt megkívánta. 

Elsődlegesen a ’Riparia portalis’ (ugyan az mint a ’ Riparia Gloire de Montpellier’) fajtát 

használták főleg nyírok és agyag-talajokon. ’Rupestris du Lot’ (a köznyelvben 

’monticola’) került a sekély, száraz, köves földekbe, ’Solonis’ pedig a túlzottan nedves 

helyeken került alkalmazásra. A V. berlandieri származású alanyok Teleki Zsigmond 

munkásságát követően a 20. század elején kezdtek elterjedni (1. ábra). 



 

1. ábra Teleki Zsigmond szőlővessző hirdetése a Borászati Lapok 1900. március 

11-i számában, ahol jelzi, hogy Berlandieri Resseguierből kisebb mennyiség 

eladó 

 

4.2. A franciaországi levéltári kutatások  

Németh (1975) ampelográfiai albumában írja, hogy Teleki egyik franciaországi útján értesült 

arról, hogy a V. berlandieri eredetű alanyok felelnek meg a legjobban a meszes talajokra. 

Szőlővesszőt kívánt vásárolni, azonban abban az időben a „fekete rothadás” nevű betegség 

miatt ezt nem tehette meg. Elhatározta, hogy magokat vásárol. Teleki A. és Teleki S. (1927) 

írásából tudhatjuk, hogy a mintegy 10 kg szőlőmagot 1896-ban kapták meg, melyeket 

melegágyba vetettek, majd Pécsett nagy mésztartalmú talajba ültették ki. A magokat Euryale 



Rességiuer-től vásárolták, akinek a kelet Pireneusokban, Alénya községben volt 

szőlőgazdasága (Németh, 1975).  

 A perpignan-i levéltárban végzett kutatásaink alapján tudjuk, hogy Euryale Rességuier 

ténylegesen rendelkezett birtokkal Alénya községben (2. ábra). Ez elsődlegesen 

lakóingatlanra utal.  

 

 

 

2. ábra Euryale Rességuier által Alénya községben birtokolt ingatlant igazoló dokumentum 

Azonban egy Louis Rességuier nevű úr rendelkezett szőlőbirtokokkal a környékbeli 

településeken és Alénya községben is (3. ábra). Valószínű, hogy családtag lehetett, a 

rendelkezésre álló információk alapján a fia. Így ezekről az ültetvényekről származhattak a 

szőlőmagok, amelyeket Teleki Zsigmond megvásárolt. 



 

3. ábra Az Alénya község szőlőültetvény tulajdonosai az 1880-as években  

1876-tól kezdődően Franciaország ültetvényeiről folyamatosan jelentést kellett adniuk a 

Prefektusoknak a szőlőgyökértetű fertőzésre, az ellene való védekezés (szénhidrogén, 

amerikai tőkék telepítése stb.) mikéntjére, területi nagyságára vonatkozóan. Alénya 

községben 1886-ban 200 ha szőlőültetvény volt, ebből 140 ha fertőzött volt, melyből 20 ha 

szénkéneggel, 9 ha kénszulfáttal kezeltek. Ezenkívül 60 ha 2 éves amerikai szőlőtővel 

telepített ültetvényt jelentettek. Ebben az ültetvényben lehettek kísérleteik, hisz egy másik 

leírat alapján (cote 1026 W2) az Euryale Rességiuer által vezetett kutatások 1884-1887 

közötti időre tehetők. Azonban ennek ellentmond az hogy Pierre Viala Észak-Amerikai 

missziója 1887 március 16-án kezdődött, aminek eredményeként a V. berlandieri számításba 

jött alanyként (Viala, 1887). Egy később megjelent cikkben, melyben a fajtákat írják le 

szerepelnek M. Rességiuer (keresztnév nélkül) által szelektált V. berlandieri alanyok. 

Mindezek által feltételezhetjük, hogy ezekről gyűjtötte be a termést és a magok szabad 

beporzással a környékbeli ültetvényekből származó pollenekkel való megtermékenyülésből 

származtak. Azért is lehetséges, mivel az előbb említett fajtaleírásban mind a B.No1 

(Rességiuer), mind a B.No5 (Rességiuer) termése leírásra került, tehát nővirágú, vagy hímnős 

egyedekről van szó. A jelzett időben a legelterjedtebb szőlőalanyok a V. riparia faj 

szelekciójából kerültek ki (Ravaz, 1902). A klorózisra kevésbé érzékenyeket szaporították 

elsődlegesen, mint a ’Riparia Gloire de Montpellier’ (szinonim neve: ’Riparia portalis’), 

’Riparia Grand glabre’, ’Riparia Scribner’ fajtákat. Ezek közül egyedül a ’Riparia Grand 

glabre’ hímnős virágú, a másik kettő hímvirágú genotípus. Feltételezésünk szerint így ez 

utóbbi fajtáról is gyűjthettek magokat. 

 

 



4.3. Magyarországi levéltári adatok és szakirodalmi források a Teleki Zsigmond által 

szelektált alanyok vonatkozásában. 

   A filoxéra hazánkba történő behurcolásában valószínűleg a legnagyobb szerepet az ausztriai 

Klosterneuburg kísérleti szőlőültetvényeinek későn felismert (1874) fertőződése játszotta. A 

kísérleti telepről Magyarország legkülönbözőbb részeire került szaporítóanyag abban az 

időben (Szalay-Marzsó, 1989). Egy felderítő vizsgálat során, egyesek szerint Gerger Ede 

távírda ellenőr 1873-ban vagy 1875-ben, más írások alapján Deininger Imre 1876 

szeptemberében fedezte fel a kártevőt Pancsova (Torontál vármegye, ma Szerbia) határában 

(Bognár, 1976). A filoxérával fertőzött területek nagysága évről-évre nőtt és 1886-ra már az 

akkori Magyarország 85 ezer holdnyi (46 750 ha) sajátgyökéren telepített szőlőültetvénye 

pusztult ki. Csakis nagy szakértelemmel összeállított, szigorúan betartott a kormány által 

irányított és támogatott programmal lehetett a küzdelmet felvenni, melyben különösen nagy 

szerepe volt Darányi Ignácz magyar királyi földművelésügyi miniszternek (Darányi, 1898). 

A szőlő esetében nem volt gyakorlat az oltás, mert könnyen és jól gyökeresedtek a Vitis 

vinifera faj vesszői. Azonban a szőlőgyökértetű elleni védelem egyik és máig egyetlen tartós 

védekezése a szőlőgyökértetű gyökérlakó alakjával szemben ellenálló genotípusra oltani a 

levéllakó alakjával szemben ellenállni képes genotípust, azaz a nemest. Laliman francia tudós 

magának tulajdonította az elsőséget az oltás alkalmazásának javaslatát illetően 1869-ben, míg 

mások úgy tartják, hogy az amerikai C. V. Riley ötlete volt 1870-ben (Mudge et al., 2009). 

Magyarországon az első fertőzéseket követően a már ismert szénkénegezéssel tartották fenn 

az ültetvényeket, illetőleg az immunis homokterülteken indultak meg hatalmas telepítések. A 

Földmívelésügyi Minisztérium pedig az ország különböző részeiben (Budafok, 

Székesfehérvár, Fehértemplom, Nagyvárad, Nagykároly, Peér, Pécs, Kecskemét-Miklóstelep, 

Tarczal, Pauli-baracka, Istvántelek, Farkasd, Szendrő) amerikai alanytelepeket létesített, 

melyeket Franciaországból származó alanyvesszővel láttak el. A pécsi „Amerikai 

Szőllőtelep”-ről 1889-1892 közötti időben a vesszők eladásából 6644 Ft 36 kr. folyt be. A 

további vessző behozatalt a Franciaország ellen életbe léptetett, az ott fellépő Black rot, azaz a 

szőlő fekete rothadás (Guignardia bidwellii) betegségének elkerülésre, tilalom akadályozta 

meg (Teleki, 1928). A létrehozott „Amerikai Szőlőtelepek” közül levéltári kutatásaimban 

elsődlegesen a pécsi-t vizsgáltam, mint a Teleki Zsigmond gazdaságához legközelebb esőt. A 

pécsi amerikai alanytelep 1889. évi hirdetményében alanynak használható fajnak írja a 

’Riparia sauvage’-t, a Vitis Solonis-t és a ’Vialla’-t, mely utóbbit száraz talajokra ajánlja. Ha 

erre az időre már értékesíthető mennyiségű vesszővel rendelkeztek úgy az 1880-as évek 

közepén kellett az anyatöveket elültetniük. A Georgikon Kar levéltárában fellelhető iratok 

alapján kiderült, hogy 1885-ben már a V. riparia valamely fajtájáról magot is tudtak gyűjteni, 

mivel a direkt vesszőbehozatallal való fertőzés elkerülése érdekében a Tanintézet szőlőtelepén 

magról neveltek alanyokat. Visszatérve a pécsi amerikai szőlő alanytelephez 1891. évi 

szükséges vesszőmennyiségről, a szőlőbirtokosok által rendelt vessző mennyiségéről és a 

telep vesszőkészletéről szóló jelentésben a direkttermő fajták mellett (4. ábra), már bővülő 

alany választékkal találkozhatunk, mint a ’Solonis’, ’Rupestris’, ’Portalis’, ’Riparia sauvage’.  

 



 

4. ábra A pécsi ’Amerikai Szőllőtelep’ vessző készlete 1889-ben 

Teleki (Tauszig) Zsigmond ebben az időben biztosan vásárolt alanyvesszőket a telepről, amit 

igazol az amerikai vesszők átvételére szóló felhívás kézbesítése 1892-ben (5. ábra).   



 

5. ábra Szőlővesszők átvételéről szóló felhívás kézbesítési bizonyítványa, melyen 

Tauszig (Teleki) Zsigmond igazolja annak átvételét 1892-ből 

Teleki 1893-ban 60 000 db simavesszőt és 3000 db gyökeres alany vesszőt rendelt a telepről 

’Vitis solonis’-ból, valamint 16 000 db-ot ’Rupestris monticola’-ból (amely megfelel a 

’Rupestris du Lot’ fajtának) (6. ábra).  

 

 

 

 



 

6. ábra Tauszig (Teleki) Zsigmond vessző megrendelése 1893-ban 

Az első megjelenése a Vitis berlandieri anyagnak Magyarországon Radocsay Imre 1894. 

december 3-án tett jelentésével igazolható (7. ábra), ahol már szerepel ’Berlandieri’ 6000 db 

vessző.  




































































